
نظريتا الباقي و العوامل  

المفردات :

درستُ استعمال خاصية التوزيع والتحليل لتبسيط عبارات جبرية  .

أجد قيم الدوال باستعمال التعويض التركيبي .•

نظرية الباقي .•

تمهيد :

أحدد ( باستعمال التعويض التركيبي ) إذا كانت ثنائية حد عاملاً من عوامل •
كثيرة حدود أم لا .

التعويض التركيبي .•
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x2 + 6x + 9?

نظرية العوامل  .•

2(x − 3) = ?
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ما  قيمة x   إذا رغبت في معرفة عدد الط*ب عام 1414 هـ    ؟

هل تتوقع أن يتساوى العدد الفعلي للط*ب عام 1433 هـ  مع العدد الذي تحصل عليه من الدالة  ؟ وضح ذلك 8



fيمكنك إيجاد باقي قسمة دالة كثيرة حدود مثل :  على الدالة   : (x) = − 3x2 + 5x + 4x − 3
الطريقة الثانية : 

القسمة التركيبية 
الطريقة الأولى : 
القسمة الطويلة 

نظرية الباقي  fلاحظ أن قيمة   تساوي باقي قسمة كثيرة الحدود على  ، وهذا يوضح  (3)x − 3

نظرية الباقي

الطريقة الثالثة : 
التعويض التركيبي 



هو عملية تطبيق نظرية الباقي باستعمال القسمة التركيبية ، وهي طريقة سهلة لإيجاد قيمة دالة عند عدد ، التعويض التركيبي : 
خاصة عندما تكون درجة كثيرة الحدود أكبر من الدرجة الثانية .

التعويض التركيبيمثال

 . x – 4 يساوي باقي قسمة كثيرة الحدود على f(4) بناء على نظرية الباقي ، فان

3     -2      0      54

12   40   160    660
2

3     10     40    165 662

fبما ان باقي القسمة يساوي 662 ، فانه باستعمال التعويض التركيبي يكون   (4) = 662
وللتحقق نستعمل التعويض المباشر .  

عوض عن x  بالعدد 4  في دالة كثيرة الحدود . 
   f(x) =  3!4  −  2!3 + 5! + 2

وعليه فان f(4) = 662 . وبذلك نكون قد توصلنا الى اTجابة نفسها من خNل التعويض المباشر . 

، فأوجد F(4)  باستعمال التعويض التركيبي .  f(x) =  4!3اذا كان  −  2!3 + 5! + 2

f (4) = 3(4)4 − 2(4)3 + 5(4) + 2
= 768 − 128 + 20 + 2 = 662



 (1Af(x) =  3!3اذا كان  −  6!2 + ! − 11 .  F(3)  فأوجد ، g(x) = (1B4!5 +  2!3 +  !2  − 1 . g(-1) فأوجد ،



يمكنك استعمال التعويض التركيبي في الحالات التي تكون فيها حسابات التعويض المباشر معقدة .

إيجاد قيمة الدالةمثال

مبيعات : ارجع الى فقرة « لماذا « ؟ في بداية هذا الدرس . ما قيمة اcرباح في العام 1440 هـ .؟

0اوجد ناتج قسمة  . 02!4  −  0 . 52!3 +  4 . 03!2 +  0 . 09! + 77 . على   x - 20   مستعم9 القسمة التركيبية  .   54

0.02      - 0.52      4.03      0.09       77.54        20

0.4       -2.4        32.6      653.8

0.02      - 0.12      1.63      32.69    731.34       

تقدر اcرباح بـ 731.34 رياg تقريبا . 



مدارس :  يمكن استعمال الدالة   لتقدير عدد الطNب في احدى المناطق منذ عام 
1427 هـ ، حيث تمثل x  عدد السنوات ، C (x) عدد الطNب بالعشرات ،  قدر عدد طNب المنطقة عام 1442 هـ . 

c(x) = 2.4x3 − 22.3x2 + 53.8x + 548.2



عوامل كثيرات الحدود 
2x3تبين القسمة التركيبية أدناه أن ناتج قسمة  على   هو   . − 3x2 − 17x + 30x + 32x2 − 9x + 10

نظرية العوامل



استعمال نظرية العوامل مثال
يمكنك استعمال نظرية العوامل للتحقق من أن ثنائية حد معينة عامل من عوامل كثيرة حدود معطاة  .

الخطوة 1 : استعمال نظرية العوامل 
بناء على نظرية العوامل تكون ثنائية الحد x – 5 عامN من عوامل P(X) اذا كان P(5) = 0 ، وTيجاد P(5)، يمكنك استعمال التعويض 

التركيبي . 
1      -7      7      15 5

5   -10     -15
1    - 2    – 3       0

وبما ان باقي القسمة يساوي صفرا ، أي ان P(5) = 0 ، فان x – 5  عامل لكثيرة الحدود . 
الخطوة 2 : تحليل كثيرة الحدود 

 .  (2x - 3- )( x - 5 )   تيgعامل لكثيرة الحدود ، لذا يمكن تحليل كثيرة الحدود    على النحو ا  x – 5 بما ن
( x - 5 )2-  هي كثيرة الحدود الناتجة عن قسمة كثيرة الحدود   علىx - 3 وتكون

 !3   −  7!2 + 7! + 15 !2

!2!3   −  7!2 + 7! + 15 

ام F ، ثم اوجد عواملها اAخرى .  P (x)=  عام9 من عوامل كثيرة الحدود x – 5 3!حدد ما اذا كان   −  7!2 + 7! + 15 

  . g تحقق مما اذا كانت كثيرة الحدود هذه قابلة للتحليل ام
 2!   وعليه فإن   − 2!  − 3 = (! + 1)(! − 3)x3 − 7x2 + 7x + 15 = (x − 5)(x + 1)(x − 3)

تحقق : يمكنك التحقق من اجابتك بضرب العوامل ومقارنة كثيرة الحدود  الناتجة بكثرة الحدود اgصلية . 



 + 4x + 12 عام9 من عوامل كثيرة الحدود  x -2 3!3) حدد ما اذا كان  − ام F ، ثم اوجد عواملها اAخرى . 2!7 













f(x)=  2!أي مما يلي اذا قسمنا عليه  − 5! + كان الباقي 3 ؟    7
X – 4  X  - 2   x + 2   x + 3 ،،،


